Форма 1
Сведения о результатах фундаментальных научных исследований ФГБНУ ВСИМЭИ 

в 2019г. по направлениям исследований в рамках Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013-2020гг.
Российская академия наук
	Номер и наименование направления фундаментальных исследований
(по Программе)
	Полученные результаты (в привязке к ожидаемым результатам по Программе)

	VIII. Медицинские науки

	112. Разработка 

фундаментальных 

проблем экологии 

человека и гигиены 

окружающей среды как научной 
основы 

государственных 

мероприятий по охране здоровья населения России и обеспечения 

биобезопасности.
	Высокое содержание химических примесей в воздушной среде жилой зоны г. Шелехова приводит к формированию неприемлемых уровней общетоксического и канцерогенного риска для населения. Основной долевой вклад в величины риска вносят формальдегид, бенз(а)пирен, диоксид азота, взвешенные вещества, твердые фториды и фтористый водород.

Уровень и динамика экскреции фторсодержащих соединений у работников производства алюминия достигает наибольшего значения при стаже 20-24 года. Неприемлемый уровень канцерогенного риска (более 1 дополнительного случая на 100 экспонированных) достигается для работников канцерогеноопасных профессий в цехе по производству анодной массы через 6 лет стажа, в электролизном цехе – через 15-18 лет. 

Анализ 25-летней динамики показателей индивидуального канцерогенного риска, связанного с воздействием химических веществ, и онкопатологии в Прибайкалье выявил опережающий рост онкопатологии в регионе относительно РФ. Выявлена ассоциированность частоты злокачественных новообразований по сумме всех локализаций и рака трахеи, бронхов, легких среди населения высоко экспонированных территорий с уровнем ингаляционного индивидуального канцерогенного риска с лагом в 14-15 лет, что отражает латентный период развития опухолевого процесса. Создана ИБД «Заболеваемость злокачественными новообразованиями населения Прибайкальского региона: динамика, структура, реализованный риск» (свид. о гос.рег. №2019621939 от 29.10.2019г.).
С целью обеспечения персонифицированного мониторинга воздейст-вия токсикантов на работников производства алюминия апробированы маркеры экспозиции. Разработан способ определения 1-гидроксипирена в моче методом хромато-масс-спектрометрического анализа (св-во о гос. метрологической аттестации способа №88-16207-001-RA.RU. 310657-2019 от 5.03.2019г.; патент на изобретение (№2687887 от 16.05.2019г.). 
Опыт внедрения способа оценки уровней и динамики экскреции фторид-иона с мочой у стажированных работников основных профессий позволяет рекомендовать биомониторинг фтористых соединений в диагностических целях и для контроля эффективности профилактических мероприятий.

	113. Изучение 

закономерностей и 

механизмов влияния факторов 

производственной 

среды и трудового 

процесса на здоровье работающих.
	У пациентов с профессиональной патологией, сформировавшейся при воздействии физических и химических факторов, выявлены закономерности, отражающие специфику воздействующего фактора, направленность, степень выраженности иммунных реакций.

Установлено, что общими признаками изменений в когнитивной сфере и поражения структур головного мозга у пациентов с вибрационной болезнью является легко выраженное снижение показателей, свидетельствующих о нарушении функционирования лобной, премоторной, нижней височной, затылочной областей левого полушария головного мозга, зоны перекрытия височно-теменно-затылочных отделов коры больших полушарий, гиппокампа, мозолистого тела.

Установлено, что у рабочих, экспонированных винилхлоридом, изменения липидного обмена проатерогенной направленности ассоциированы с носительством генотипа G/G полиморфного варианта С3238G гена АРОС3, характеризуются увеличением концентрации ХС ЛПНП и триглицеридов, снижением уровня ХС ЛПВП, протективным эффектом в отношении изменения содержания ХС ЛПНП обладает каждый вариантный аллель полиморфного варианта Ser447Ter гена LPL, а для уровня ХС ЛПВП и триглицеридов – любой из вариантных аллелей T/C или C/C полиморфного варианта Leu28Pro гена АроЕ.

Установлено, что для пациентов с вибрационной болезнью (ВБ) характерна ассоциация носителей GG-HSPA1B (+1267A/G) генотипа с повышенным уровнем холестерина, носительство СС-CYP1A2*F (-154A/C) ассоциировано с уровнем холестерина у лиц с вибрационной болезнью в сочетании с метаболическим синдромом.

Эффективность AhRR в регуляции AhR сигнального пути зависит от полиморфизма 565C> G (rs2292596). 

Установлено, что изменение микроциркуляции у пациентов с вибрационной болезнью в сочетании с метаболическим синдромом характеризуется частичной сохранностью взаиморегулирующих влияний между эндотелиальными и миогенными модуляциями, снижением тонуса сосудов, обусловленным миогенным и нейрогенным механизмами регуляции, приводящими к развитию гиперемического типа нарушения микроциркуляции. У пациентов с вибрационной болезнью при коморбидном течении сахарного диабета зарегистрировано полиморфное нарушение со стороны всех типов активных модуляций, отсутствие взаиморегулирующих ассоциаций между ними, приводящее к развитию нарушений микроциркуляции гиперемического, спастического и застойного типов.

Установлено, что изменения в состоянии периферических нервов верхних конечностей носят сходный характер у пациентов с ВБ, связанной с воздействием локальной вибрации, и пациентов с ВБ, связанной с сочетанным воздействием локальной и общей вибрации, и заключаются в наличии процессов демиелинизации моторных и сенсорных аксонов. У пациентов с ВБ, связанной с сочетанным воздействием локальной и общей вибрации, демиелинизирующие изменения наблюдаются также на нервах нижних конечностей.

Ведущую роль в возникновении постуральных нарушений у пациентов с ВБ, связанной с сочетанным воздействием локальной и общей вибрации, играет образование очага застойного возбуждения в центрах вибрационной чувствительности, импульс от которого распространяется на рядом расположенные центры болевой, температурной чувствительности и проприорецепции, что клинически проявляется полиневропатией нижних конечностей и нарушением устойчивости.

Выявлено, что при профессиональной нейросенсорной тугоухости (ПНСТ) у пилотов гражданской авиации формируется мозговая дефицитарность, проявляющаяся в виде нарушений церебрального энергетического обмена, функционального состояния нейронов соматосенсорной зоны коры головного мозга, таламических структур, когнитивной деятельности. 

Разработана динамическая математическая модель оптимального управления состоянием здоровья и связанным со здоровьем качества жизни (СЗКЖ) пациентов с хронической ртутной интоксикацией, которая позволяет оценить затраты на медикаментозное лечение и реабилитационный БОС-тренинг в зависимости от экспозиционной ртутной нагрузки (ЭРН), выявить динамику объективного физического состояния пациентов и СЗКЖ при возможном изменении управляющих воздействий с учетом ограниченности денежных ресурсов. Показано, что эффект реабилитации достигается тем больший и с меньшими затратами, чем ниже была ЭРН, т.е. чем раньше выявлена патология и начата реабилитация.

Разработана математическая модель, результаты которой через графический heart map позволяют визуально оценить прогнозируемую степень тяжести НСТ. Точность модельных прогнозов по отдельным комплексам параметров функционирования нервной системы составляет 70-80%.

Динамика уровней профессиональной заболеваемости Иркутской области в последние годы характеризуется значительным снижением, при том, что абсолютная численность работников, занятых в основных отраслях Иркутской области, в том числе работающих во вредных условиях труда, ежегодно увеличивается. Одновременно с этим наблюдается резкое снижение количества рабочих мест, не соответствующих санитарно-гигиеническим требованиям.

Показано, что среди старшей возрастной группы трудоспособных мужчин Иркутской области наблюдается профицит энергетической ценности рационов, потребления белков и жиров.

Установлено, что величина потенциального ущерба для здоровья детского населения как при дефиците массы тела, так и при ожирении в 12 раз выше, чем при оптимальной массе тела.

Доказано, что наследственный химический груз способствует развитию повышенной чувствительности потомства к воздействию токсикантов в половозрелом возрасте (на примере свинцовой интоксикации). Установлены генотоксические эффекты противотуберкулезного препарата Перхлозон при подостром ингаляционном воздействии.

	70. Дизрегуляционная патология 
органов и систем. Патологические 
интеграции
	Впервые изучены параметры токсичности нанокомпозита купрум-арабиногалактана. Установлено, что нанокомпозит является малотокси-чным веществом 5 класса опасности. 
Установлено, что нанокомпозиты гадолиния или гадолиния-железо, инкапсулированные в полимерную матрицу арабиногалактана, при пероральном поступлении в организм крыс способны преодолевать биологические мембраны, влияя на внутренний гомеостаз клетки, нарушать ее функциональное состояние, оказывать цитотоксическое (в т.ч. нейротоксическое) действие, обладают сходным гепатотоксическим эффектом. Выявлены особенности реакции физиологических защитных клеточных механизмов – подавление экспрессии антиапоптотического белка bcl-2 при воздействии нанокомпозита гадолиния и увеличение активности стресс белков БТШ 70 при воздействии нанокомпозита гадолиний-железо.


