Форма 1
Сведения о результатах по направлениям исследований в рамках Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013-2020 годы в 2020 году.
ФГБНУ «Восточно-Сибирский институт медико-экологических исследований»

	Номер и наименование направления фундаментальных исследований
(по Программе)
	Полученные результаты (в привязке к ожидаемым результатам по Программе)

	1
	2

	VIII. Медицинские науки

	112. Разработка 

фундаментальных 

проблем экологии 

человека и гигиены 

окружающей среды как научной основы 

государственных 

мероприятий по охране здоровья населения России и обеспечения 

биобезопасности.
	Исследованиями установлено, что влияние комплекса негативных факторов приводит к существенному снижению у населения промышленных центров, как общей продолжительности жизни (средний показатель потерянных лет жизни составил 10 лет у мужчин и 4,6 лет у женщин), так и продолжительности здоровой жизни (12,5 и 13,2 года, соответственно). Анализ уровней профессионального риска у работников алюминиевой промышленности показал, что безопасный стаж работы составил для: электролизников ‒ 11,4 года, анодчиков ‒ 12,5 лет, крановщиков ‒ 13,1, оператор по обслуживанию электролизных ванн ‒ 11,9 лет, оператор по обслуживанию кранов ‒ 15 лет.

Разработана математическая модель оптимизации условий пробоподготовки биомаркера экспозиции ПАУ 1–ОНРуг в моче. Применение данной методики позволило выявить достоверные различия уровней содержания 1-ОНРуг среди различных групп профессий, их зависимость от степени воздействия ПАУ, что свидетельствует о надежности и достоверности результатов анализа биосред. Разработанная методика патентоспособна.

	113. Изучение 

закономерностей и 

механизмов влияния факторов 

производственной 

среды и трудового 

процесса на здоровье работающих.
	Доказано, что воздействие винилхлорида в производственных условиях увеличивает риск развития артериальной гипертонии у лиц-носителей генотипа С/С полиморфного варианта Leu28Pro гена APO E, генотипа Т/Т полиморфного варианта C786T гена еNOS3 и генотипа Т/С полиморфного варианта Met235Thr гена AGT. Протективным действием в отношении развития артериальной гипертонии у рабочих производства винилхлорида обладают аллель G и генотип C/G полиморфного варианта Ser447Ter гена LPL.

Выявлены особенности возрастной ассоциированности показателей, что отражает суммарное влияние биологических особенностей метаболических процессов в растущем организме, нарушений структуры рациона питания и дефицита йода. На фоне общего снижения первичной заболеваемости и распространенности алиментарно зависимой патологии у детей в последние годы зарегистрировано увеличение не только частоты ожирения, но и заболеваний щитовидной железы. Коррекция последствий экспериментальной свинцовой интоксикации на фоне гипотиреоза биофлавоноидом дигидрокверцетином приводит к стабилизации изменений функционального состояния сердечно-сосудистой системы, полному восстановлению структурных нарушений почечной ткани и положительной тенденции морфологических изменений в паренхиме печени, в связи с чем он может быть рекомендован к доклинической апробации лечения последствий интоксикаций тяжелыми металлами, отягощенных метаболическими нарушениями.

При изучении особенностей энергетического обмена головного мозга у пациентов с профессиональными заболеваниями, обусловленными воздействием физических факторов, выявлено усиление церебральных энергозатрат в центральных, височных и теменных отделах, что свидетельствует о функциональном напряжении головного мозга и снижении его резервных возможностей с преимущественной дисфункцией диэнцефальных отделов мозга.

Установлено, что у пациентов с вибрационной болезнью (ВБ) ухудшение когнитивных функций сопровождается гиперпродукцией IL-4, IL-8, IFN-γ и увеличением уровня постоянного потенциала мозга. В результате пилотных исследований выявлены различия частот носительства АА и AG генотипов (повышение (p = 0,03) и понижение (p = 0,04) соответственно) полиморфного варианта HSPA1B (+1267A/G) гена у пациентов с ВБ, вызванной локальной вибрацией. 

Необходимо дополнить Перечень профессиональных заболеваний и Перечень вредных и опасных производственных факторов и работ, при которых проводятся предварительные и периодические медицинские осмотры (Приказ Минздрава РФ № 302н), относительно медицинских работников, условия труда которых связаны с высоким нервно-эмоциональным напряжением, в том числе, во время работы в экстремальных условиях, связанных с пандемией COVID-19.

	70. Дизрегуляционная патология 
органов и систем. Патологические 
интеграции
	Установлено, что нанокомпозит селенида серебра проникает в паренхиматозные органы, вызывая повышение его содержания в печени и почках. Выявлено нарушение морфофункционального состояния печени, выражающееся в увеличении количества полиядерных гепатоцитов, снижении концентрации в крови мочевины и креатинина. В ткани почек отмечено снижение площади капсулы Шумлянского, что вызывает уменьшение формирующегося объема первичной мочи и возрастание времени выведения нанокомпозита из организма. Впервые полученные морфофункциональные изменения могут служить критериальными показателями степени безопасности при токсикологической оценке нанобиоматериалов.


